

С 1953 года я работаю в 46 цехе. За все время не имею ни одного замечания по работе, ни одного взыскания. В этом году у меня родился ребенок. После декретного отпуска я попросилась работать в смену по 6 часов. Администрация согласилась. Но после шести часов смену у меня никто не принимал, а ждать еще два часа я не могла: нужно было кормить ребенка и тут мне начали предъявлять претензии, будто я оставляю не убранную рабочую комнату. Посыпались взыскания. Тогда я обратилась к начальнику цеха т. Кабакову, чтобы мне предоставили работу в день. Как и других кормящих матерей в цехе, меня заставили мыть полы, я согласилась, но отказалась убирать в санузлах. Это не понравилось т. Кабакову, он накричал на меня и оскорбил всячески, а когда узнал, что я ходила жаловаться к председателю завкома т. Репину и т. Низяеву, стал надо мной самым настоящим образом издеваться. Кабаков составил для меня норму мытья полов, которую физически очень трудно выполнить — прихожу домой усталая и разбитая. Я согласна на любую другую работу, согласна даже выйти в смену и работать по 8 часов, но дальше не могу терпеть издевательств.

Т. Яковлева,  
лаборантка 46-го цеха.

\* \* \*

Интересы матери и ребенка в нашей стране охраняются законом. Но письмо Тамары Яковлевой свидетельствует о том, что у нас еще не перебелились черствые, бездушные люди, для которых ничего не стоит оскорбить и унижить женщину-мать.

Переводя кормящих матерей в уборщицы, начальник цеха т. Кабаков чувствует себя совершенно правым. Формально он следует букве закона. «Заработок сохраняется, работа легкая, чего им еще не хватает», — рассуждает Кабаков и не задумывается, оскорбляет молодых женщин не стесняясь в выражениях, разговаривая с ними. Этот ретивый администратор считает беременных женщин и кормящих матерей обузой для производства.

— Узнав о том, что я беременна, — рассказывает помощник оператора Александра Сентюрна, — Кабаков страшно возмутился, — выходит, что рожать детей женщинам из цеха надо только с его разрешения.

К великому огорчению факты подобного отношения к кормящим матерям наблюдаются не только в данном цехе. Во многих цехах женщины операторы, лаборантки, машинисты, имеющие грудных детей, используются в качестве уборщиц и разнорабочих, и самое страшное, что руководители цехов не чувствуют угрызения совести. Сохраняя средний заработок, администрация считает, что может заставить работницу выполнять любую работу, вплоть до чистки уборных.

— А что здесь особенного, у нас никакой труд не зазорен, — заявляют руководители цехов, и никто не задумывается, а может ли морально удовлетворить женщину эта работа, не унижается ли при этом ее достоинство, не ущемляются ли интересы ребенка. На поводу у администрации идут и некоторые профсоюзные деятели. В случаях конфликта они занимают сторону администрации. Случайно или не случайно, но когда на заседании цехкома разбирается конфликт

Яковлевой с Кабаковым, то Яковлеву даже не пригласили на это заседание, не выслушали ее, и действия т. Кабакова признали справедливыми, благославив его тем самым и в дальнейшем на грубость и оскорбления женщин.

Бывают и другие случаи ущемления интересов женщины-матери. Работницу первого производства т. Кирсанову, у которой ребенок — искусственный, направили на работу в ночь на том основании, что она не кормит ребенка грудью. Но ведь кому не известно, что дети-искусственники требуют более внимательного ухода, чем те, что вскармливаются грудью. В данном случае налицо явное нарушение прав матери.

Сигналы о неблагополучии в трудоустройстве кормящих матерей на предприятии носят массовый характер. Но никто из руководителей предприятия и объединенный завком до сих пор не занялись по-настоящему этим вопросом. Многие из начальников цехов предприятия убеждены, что при трехсменной работе, кроме мытья полов для кормящих матерей трудно найти дело. Но находят же выход предприятия, где в подавляющем большинстве работают женщины. На таких предприятиях устраиваются комнаты гигиены, комнаты для кормления детей. Там, где чутко и отзывчиво, как подобает советским людям, относятся к женщине-матери, там не бывает конфликтов. Их не должно быть и на предприятиях нашего города.

Великие права предоставила Родина женщине-матери. И никому не позволено нарушать эти права. Нужно выводить на чистую воду и строго наказывать тех, кто позволяет себе обижать и унижать женщину-мать. Такие явления нетерпимы в нашем обществе.

Окружить работающую мать заботой и вниманием, поддерживать ее морально, всячески помогать ей в воспитании ребенка — святой долг руководителей производства.

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского городского комитета Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета депутатов трудящихся

№ 118 (710)

Воскресенье

30

СЕНТЯБРЯ

1956 года

Цена 15 коп.

## На заводе железобетонных изделий

Железобетонщики Куйбышевской конторы производственных предприятий несут вахту в честь 39-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Борясь за выполнение своих социалистических обязательств, коллектив 1-го цеха железобетонного завода 24 сентября завершил выполнение месячного

плана. На 28 сентября цех дал 100 кубометров железобетонных изделий в счет октября.

Высокой выработки добиваются в эти дни бригады бетонщиков тт. Руденко, Паутова и Павлюка, выполняющие задания на 130—150 процентов при отличном качестве работ.



Наряду со строительством автодорог в нашем городе широко развернулось строительство подъездных железнодорожных путей к промышленным предприятиям.

В четвертом строительном районе высоких темпов на прокладке этих путей достигает передовая бригада, которой руководит опытный производственный коммунист Василий Романович Нестеренко. Бригада ежедневно выполняет свои производственные задания на 180—200 процентов.

На снимке: В. Р. Нестеренко.

Фото К. Шарова.

## В добрый путь

Те, кто имеет на книжной полке свои напечатанные книги, и те, кто еще не написал, те, кто занимался в прошлом в литературном кружке Дворца культуры, и те, кто впервые решил вступить в литературно-творческую организацию, — все молодые и немолодые, профессионалы и любители, опытные и начинающие авторы нашего города собрались позавчера вечером на организационное собрание городского литературного объединения.

Руководитель литературно-творческого кружка Дворца культуры Л. И. Верномудрова посвятила собравшихся в планы создания объединения, рассказала о его задачах, о перспективах работы. Раз в месяц будут проходить занятия семинара по теории литературы, проводить которые будут преподаватели высших учебных заведений областного центра. На семинаре будут изучены коренные эстетические и теоретико-литературные проблемы: происхождение искусства, теория образа, проблема типического, композиция и сюжет, язык произведений художественной литературы и т. д. Одновременно будут проводиться лекции общепознавательного характера, встречи с передовиками производства, представителями науки и искусства. Намечено в первые месяцы работы провести встречи с местным композитором Беловым и с представителями туристических делегаций в стра-

ны народной демократии.

Несколько занятий будет посвящено анализу и обсуждению произведений членов объединения.

Собравшиеся выдвинули много интересных предложений о будущей работе объединения: об участии ангарских авторов в сборнике «Молодые строители», издание которого запланировано областным издательством на 1957 год, о подготовке для печати книги очерков об ангарских тружениках к 40-летию советской власти, о коллективном выезде на литературные пятницы Иркутского отделения Союза советских писателей и т. д.

Собрание выбрало бюро объединения, в которое вошли опытные авторы, представители городской и многотиражной газет. В бюро избраны: В. В. Тычинин, А. Н. Ермолаев, Л. И. Верномудрова, И. К. Говорин, В. И. Алексеев, В. А. Алексеев, М. И. Панкратов, Л. В. Беспозванный. В избранную организацию редколлегия стенгазеты вошли Н. Г. Преловская, Н. Ямщикова, В. И. Алексеев.

Занятия объединения будут проходить во Дворце культуры еженедельно по пятницам, кроме первой пятницы каждого месяца, которая отводится для заседаний бюро.

5 октября состоится первое заседание бюро, на котором будет принят конкретный план занятий с учетом высказанных на собрании предложений.

## Открытки с видами Ангарска

Кому не захочется ко дню праздника послать родным поздравительную открытку с видом города, в котором живешь. Фотографы артели «Ангарск», учтя запросы потребителей, готовят к массовому выпуску почтовые от-

крытки с видами нашего города.

Уже подготовлены и утверждены восемнадцать образцов с видами Ангарска. В ближайшее время эти открытки поступят в почтовые отделения и магазины города для продажи населению.

## Вечер передовиков

24-го сентября состоялся вечер передовиков нашего завода. Начался вечер торжественно. Были оглашены итоги социалистического соревнования и вручено заводское переходящее знамя коллективу цеха № 61.

— Разрешите от имени рабочих, инженерно-технических работников и служащих нашего цеха поблагодарить вас за оказанную честь, — сказал начальник смены тов. Гудерьянов, секретарь партийной организации цеха, принимая заводское знамя. — Сегодня наш цех выдает продукцию в счет второй

половины октября. Наш коллектив взял обязательство к 39-й годовщине Великого Октября выполнить задание одиннадцати месяцев. Мы боремся за то, чтобы выдать сверх годового плана продукции на 7,5 миллиона рублей.

После этого награждали лучших производственников. Тринадцать рабочих получили почетные грамоты завкома, девяти рабочим были преподнесены ценные подарки. С интересом слушали все выступления передовиков производства оператора тов.

Иванова, слесаря тов. Туркина, машиниста тов. Жихарского и главного инженера завода тов. Корнуса.

Вторая половина вечера была также интересной. Замечательно проишла техническая викторина. Были игры, танцы. Участники вечера посмотрели фильм «Мастера индийского искусства». А в заключение вечера состоялся концерт.

Активное участие в подготовке этого вечера приняли члены завкома тт. Додатко, Горбунов, секретарь комсомольской организа-

ции т. Ильин, начальники цехов тт. Хранина и Панченко. Однако отдельные руководители небросовестно отнеслись к подготовке вечера, как, например, начальники цехов тт. Губарев, Немчинов, главный энергетик завода т. Деев, инженер ПТО т. Федоров.

Задача нашей профсоюзной организации — систематически проводить вечера по обмену опытом новаторов и передовиков производства.

И. Мосин,  
председатель завкома.



**Челябинская область.** По призыву партии на работу в колхозы и МТС пришли многие специалисты и механизаторы из промышленных центров страны. В Миасс-Челябинской МТС приехавшие специалисты хорошо устроены в бытовом отношении. Им предоставлены в новых домах благоустроенные квартиры.

На снимке: главный инженер Миасс-Челябинской МТС Г. И. Скориков и его жена Л. Р. Скорикова на новой квартире.

Фото В. Георгиева.

Фотохроника ТАСС



## Профсоюзная жизнь

### Профсоюзную работу — на уровень новых задач

Профсоюзные организации города готовятся к отчетам и выборам своих руководящих органов. Эта подготовка должна явиться новым мощным толчком в подъеме всей профсоюзной работы.

Выполняя решения XX съезда КПСС, профсоюзные организации областного совета «Нефтяник», группкома строительства, а также низовые организации монтажных коллективов добились значительных успехов в мобилизации трудящихся на успешное решение хозяйственных задач, в деле улучшения культурно-бытовых условий рабочих и служащих. Ряд строительных и монтажных коллективов (4-й район, Восток-энергомонтаж и другие) успешно выполняют государственные задания. В течение года сотни семей строителей, монтажников и нефтепереработчиков въехали в новые квартиры. Открыты новые клубы в поселках Дальнем и Четвертом. В городе появились новые магазины, столовые, школы, детсады и ясли. Для нефтепереработчиков открыт профилакторий, а для их детей — хорошо оборудованный пионерский лагерь. На многих предприятиях улучшились условия труда рабочих. Профсоюзные организации стали предъявлять больше требований к администрациям в деле выполнения коллективных договоров.

Вместе с тем в деятельности профсоюзных организаций имеется масса недостатков, работа профсоюзов не отвечает задачам, поставленным XX съездом КПСС. Ангарские нефтепереработчики оказались в большом долгу перед государством, они не дали стране большое количество продукции. С отставанием ведется строительство промышленных объектов, а также жилья и зданий соцкультбыта. Многие профсоюзные организации допускают формализм в социалистическом соревновании. Социалистические обязательства, принимаемые коллективами заводов, районов, контор, не подкрепляются организационно-техническими мероприятиями. Так, например, ремонтно-механическому заводу несвоевременно устанавливаются месячные планы, но завод плохо обеспечивает металлом. Все это порождает штурмовщину, практику сверхурочных часов, работы в воскресные дни.

Профсоюзные организации плохо еще заботятся о создании здоровых, культурных условий труда рабочим и служащим. Например, на нефтеперерабатывающих предприятиях города 40 процентов несчастных случаев произошло из-

за неправильных приемов работы, нарушения норм техники безопасности, из-за плохой организации труда. Особенно в плохом состоянии находятся вентиляционные установки в цехах ремонтно-механического завода. Неудовлетворительные условия труда не ведут к снижению заболеваемости рабочих.

Жилищно-бытовые условия ангарчан из года в год улучшаются. Однако потребность в жилье далеко не удовлетворена. Только по нефтеперерабатывающим предприятиям свыше 600 семей не имеют квартир. Не лучше положение в строительных, городских и монтажных организациях.

Многие профсоюзные организации слабо разъясняют решения XX съезда КПСС. Зачастую воспитательная работа подменяется мерами административного воздействия. Плохо используются для воспитания трудящихся рабочие собрания. Не проводятся собрания, например, в СМУ-15 (председатель рабочкома т. Двойников).

Успешная работа профсоюзных организаций во многом зависит от кадров руководящих работников. Сейчас, накануне отчетов и выборов, надо тщательно продумать кандидатуры председателей цеховых, заводских и местных комитетов. В отчетном году были случаи, когда отдельных руководящих профсоюзных работников пришлось переизбирать. Так был переизбран, как не обеспечивающий руководство, председатель завкома т. Рябцев. Тов. Рябцев — отличный производственный, хороший общественник, но он не имеет опыта профсоюзной работы.

Не менее решающее значение имеет учеба профсоюзного актива. Группком строительства и обком союза «Нефтяник» в течение года проводили семинары профсоюзных работников и актива, некоторые работники проходили обучение на специальных курсах. Однако учеба на местах была организована плохо. Многие члены завкомов, месткомов, постоянно действующих комсесий, страховые делегаты, общественные контролеры бездействуют только потому, что не знают своих обязанностей. Обком союза «Нефтяник» в течение года даже не удостоился заслушать отчет хотя бы одного заводского, цехового или местного комитета.

Предстоящие отчетно-выборные собрания должны явиться трибуной острой критики и самокритики, направленной на вскрытие и изжитие недостатков в работе профсоюзных организаций.

В. Александров.

# Социалистическое соревнование в честь 39-й годовщины Октября

## У инициаторов соревнования

Коллектив рабочих и инженерно-технических работников 4-го строительного района, выступивший в нашем городе инициатором социалистического соревнования в честь 39-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, настойчиво борется за выполнение взятых на себя обязательств.

Коллектив района на четыре дня раньше срока закончил выполнение сентябрьского плана. Особенно успешно трудятся участки, которыми руководят тт. Наливайко, Князев. Они уже работают в счет декабря.

Свой достойный вклад в общую борьбу коллектива внесли рационализаторы района. Они досрочно завершили свой годовой план. Рационализаторы обязались внести в 1956 году предложения с экономией не менее чем на 751 тысячу рублей. Фактически внесено рационализаторских предложений с экономией свыше трех миллионов рублей.

С большим подъемом трудятся в дни предоктябрьского соревнования асфальтировщики. В сентябре они уложили сверх плана 4.000 квадратных метров асфальта. Систематически выполняют свои задания бригады Ярослава Тирана, Петра Тупало, Василия Нестеренко.

Хороших показателей в труде достигают также механизатор Иван Мальцев, автодорожники Николай Коновалов и Егор Облезнов, слесарь по обслуживанию механизмов Федор Понаморев и другие.

Л. Алексеев.

## Обязательства монтажников

В монтажной конторе № 15 инициатором предоктябрьского социалистического соревнования выступил коллектив 3-го участка, где начальником тов. Цымбал, выполнивший план августа на 104 процента.

На днях работники участка, встав на трудовую вахту в честь всенародного праздника 39-й годовщины Великого Октября, приняли на себя новые, повышенные обязательства. Они решили план октября выполнить досрочно — 28 октября, при этом поднять производительность труда в сравнении с сентябрем на 5 процентов и за счет лучшего использования материалов, механизмов и орга-

низации труда, снизить себестоимость монтажных работ на 50 тысяч рублей.

Высокие предпраздничные обязательства взяли производители работ этого участка тт. Калинин, Пачев и Сайфулин. Так, коллектив прораба Сайфулина обязался план октября выполнить на 115 процентов. Они решили в срок до 15 октября завершить все сантехнические работы и по установке оборудования на строительстве заводов крупномерных шлакоблоков, и главного корпуса железобетонных изделий, и на полгоне центрального бетонного завода.

## В бригаде Ф. И. Батюченко

За плечами у Федора Ивановича Батюченко — 25 лет производственного стажа. Его бригада выполняет ответственную работу по подготовке отопительных и водопроводных систем для новых домов социалистического города. Пять лет работает Федор Иванович в центральных заготовительных мастерских Ангарского монтажного управления треста Сибсантехмонтаж, и в течение всего этого времени его бригада всегда перевыполняет свои задания.

Ф. И. Батюченко любовно передает свой производственный опыт молодежи. За период работы в центральных мастерских он обучил много рабочих. В бригаде у него работают все его ученики. Каждому из них Федор Иванович не только показал практические приемы выполнения заданий, но и

познакомил с теорией слесарного и сантехнического дела.

Любой из них — Орехов, Лебедин, Ошовский, Залюбовская, Янченко теперь успешно справляются с порученной работой, а ведь сравнительно недавно сантехника была для них новым делом. Взять хотя бы Тамару Залюбовскую. В течение восьми месяцев она прошла путь от ученика до слесаря 4-го разряда. Недавно Тамара уехала на курсы замерщиков в Москву. Молодой слесарь Ошовский освоил разметку труб, и теперь в отсутствие бригадира замещает его.

Коллективы строителей и монтажников нашего города включились в предоктябрьское соревнование. Новые обязательства взяла на себя и бригада Федора Ивановича Батюченко, и упорно борется за их выполнение.

Г. Торсов.

## Следуя примеру передовых

Передовые предприятия нашей области и города, вступив в социалистическое соревнование за достойную встречу 39-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, взяли на себя новые повышенные обязательства.

На днях партийный комитет и объединенный завком профсоюза нефтепереработчиков приняли постановление, которым обязали первичные партийные и профсоюзные организации поддержать почин передовых предприятий, широко развернуть предоктябрьское социалистическое соревнование, направив усилия своих коллективов на досрочное выполнение плана по освоению нефтяного сырья, перевыполнению плана по выпуску валовой и товарной продукции в установленной номенклатуре.

Кроме того, намечено выполнить план по производительности труда на 103 процента, обеспечить снижение себестоимости продукции на 1 процент, сдать к 7 ноября 1956 года четыре новых четырехрядных коровника в подшефных колхозах.

## Годовой план — к 7 ноября

В артели «Ремесленник» развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 39-й годовщины Великого Октября. По инициативе цеха массового пошива сейчас весь коллектив борется за завершение годового плана к Октябрьским торжествам.

В цехе массового пошива впереди сегодня бригада т. Торгашевой. Коллектив этой бригады ежедневно перевыполняет задание в полтора раза и более. Недавно редколлегия выпустила специальный бюллетень, посвященный предоктябрьскому соревнованию.

Хорошо организовано соревнование в честь Октября и в одежном цехе. Каждому мастеру, каждому работнику определено конкретное задание с учетом досрочного выполнения годового плана. И не было еще такого дня, чтобы кто-нибудь не выполнил своего повышенного обязательства.

Партийная организация всемерно поддерживает трудовой подъем коллектива артели. Во всех цехах проводятся беседы о предоктябрьском соревновании, читаются доклады о международном положении, вывешаны новые плакаты, лозунги. Ежедневно освещаются итоги работы бригад и цехов.

## За неделю 10 рационализаций

Установка опалубки для изготовления железобетонных труб, казалось бы столь нудное дело, больше всего затрудняло людей. Маленькая неровность — и получается брак. Рабочие много теряли времени на подготовку опалубки.

На этой неделе слесарь Антон Сысоевич Пяшинцев придумал специальные фиксаторы. Они очень просты и легко изготавливаются. На «технической пятнице» совет завода одобрил предложение новатора. Теперь все работают с этими фиксато-

рами. Приспособление тов. Пяшинцева позволило быстро и точно установить опалубку, полностью ликвидировать брак в работе.

Антон Сысоевич известный рационализатор на нашем заводе. На его счету много полезных для производства предложений. Недавно по инициативе новатора переделан узкоколейный путь подачи инертных в цех минеральной ваты.

На этой неделе внедрено предложение рационализатора слесаря Бориса Дмитриевича Шумьги. На помолке стекла

трудно было работать. Возле бегунов в воздухе висят столбы пыли. Слесарь Шумьга сконструировал передвижной колпак. Во время загрузки колпак легко сдвигается, когда же идет помол, колпак передвигается на место, и вся пыль вытягивается. Оздоровление условий труда позволило поднять производительность.

За прошедшую неделю наши рационализаторы внесли десять ценных предложений.

М. Чалов, механик завода минеральной ваты.

# ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

## Спасибо вам, товарищи, за чистоту

Закончив свою работу, Анастасия Яковлевна Кирносова оглядела еще раз убранную часть улицы. Блестят ясными утренними лучами свежевыметенный асфальт. Начинется рабочий день, и люди идут по чистой улице. Мысли неслыханно посвящены думам о работе, о предстоящем дне, о делах. О тех, кто сделал улицы, площади чистыми, светлыми, они, пожалуй, и не вспоминают.

А потрудились это дворники. 20 дворников числится в штате домоуправления 3/7, держащего переходящее Красное знамя ЖБУ. Рабочий день их начинается в 4 часа утра. В этот предзакатный час тишину спящего города нарушают лишь редкие шаги спешащих на первую пригородную передачу пассажиров. В этот час можно всегда застать на своем участке и Анастасию Яковлевну Кирносую. Раньше она работала в колхозе—руки у нее удалые. И работа дворника у нее спорится. Редко когда можно не застать Анастасию Яковлевну на своем участке в 26-м квартале. Ведь дел много. И участок улицы большой, и внутриквартальная территория немаленькая, да еще надо посмотреть, чтобы соседний дворник хорошо свое дело сделал, а то ветер понесет мусор по улице—и вся работа насмарку.

Следит дворник и за чистотой подвалов, за тем, чтобы жильцы регулярно убирали и чтоб по квартплате не было задолжников. Если работать с душой, болеть за дело, то нигде не должно быть беспорядков. Так и работает Анастасия Яковлевна Кирносова. Поэтому в домоуправлении ее, незадумываясь, называют в числе лучших работниц, с уважением

говорят о ее добросовестном труде.

...Нине Алексеевне Кармадиной всего 24 года, она молодая мать. Старшему—Толе—уже 4 года, а младшей дочери Лене только два. Муж Нины Алексеевны работает старшим оператором на заводе. С детьми много забот, но Нина Алексеевна решила все-таки работать и поступила в домоуправление дворником, чтобы работа была поближе к дому. Участок Нины Алексеевны—в 37-м квартале. Чтобы на участке всегда было чисто, надо добросовестно за этим следить. И Нина Алексеевна неустанно работает на своем трудовом посту. Вот и сегодня мы никак не можем улучшить минутку, чтобы поговорить с Ниной Алексеевной; почему-то ночью не вывели мусор из ящиков и поднявшийся ветер разметает его по двору, вот и работу никак нельзя кончить.

Нина Алексеевна Кармадина и Анастасия Яковлевна Кирносова лишь двое из большого отряда благородных блюстителей чистоты. Дворник—профессия, казалось бы, незаметная. Человеческий разум изобрел могущественные механизмы, сконструировал сложнейшие машины, применение которых сделало ненужными многие профессии. Но труд дворника еще не сменили никакие агрегаты. Он и по сегодня необходим. Так будем же уважать тех, кто трудолюбиво, отечески заботится о том, чтобы был чистым, уютным и красивым наш город, чтобы радовали наш глаз площади без соринки, улицы без пыли. Будем ценить и уважать благородный труд дворника! Большое спасибо вам, товарищи, за чистоту!

Л. Леонидов.

## Хороший ремонт

Быстро и хорошо произвели ремонт дгсада № 2 бригады мастера Щербакова. В течение 15 дней здание в буквальном смысле слова обновилось. Помогали ремонтникам и работники дгсада вместе с заведующей т. Кремлевой. Они сами и мыли после побелки, и красили столы, стулья. Все старались как можно быстрее открыть сад.

19 сентября этот день настал. Малыши пришли в чис-

тое, благоустроенное помещение. Этот день был для детей настоящим праздником. Их переводили из младших групп в старшие.

Родители от души благодарят ремонтников мастера т. Щербакова и весь коллектив дгсада за чуткость и внимание к их детям.

По поручению родительского комитета: А. Павлова.

## Помощь профсоюза

При местном народном суде и прокуратуры хорошо работает касса взаимопомощи. Только в этом году правление кассы выдало 12 суду низкооплачиваемым работникам для приобретения вещей. Четырем членам профсоюза оказана ма-

териальная помощь безвозвратно из средств местного комитета. Для детей низкооплачиваемых работников на льготных условиях выданы путевки в пионерские лагеря.

Г. Утнин.

## На трамвайной остановке

Раздаются вопли, крики: «Жми! Дави! Дави!» Это делает посадку Наша молодежь.

Это четверостишие сочинил наш рабкор строгальщик РМЗ т. Семенченко, наблюдая, как молодежь после работы садится на трамвай. Тов. Семенченко предла-

гает установить здесь комсомольский пост с фотоаппаратом, а снимки нарушителей, создающих толкучку и давку, выставлять на витрину позора и штрафовать через административную комиссию горсовета.

Хорошее предложение!

## Они мешают людям жить

Советские граждане—люди чуткие, отзывчивые. Они умеют жить дружно. Но есть среди нас еще сорняки, которые нужно беспощадно выпалывать. Не перевелись еще дебоширы, склочники. С болью и гневом пишут трудящиеся об этих выродках, нарушающих нормальный порядок жизни, не признающих правил социалистического общежития и мешающих людям жить. Трудящиеся в своих письмах справедливо требуют пригвоздить таких дебоширов к столбу общественного позора.

\*\*\*

«В октябре прошлого года в 6-ю квартиру нашего дома поселился гражданин Д. П. Луненок. С этого времени жильцы нашего подъезда потеряли покой. Днем и ночью, никого не стесняясь, независимо от времени, будь то 2, 3, 4 часа ночи, супруги Луненок поднимают шум, драку, сопровождаемую букетами нецензурной брани.

В ответ на замечание жильца квартиры № 3 Кузьминой Луненок умышленно с шумом двигает ежедневно мебель и выстукивает по полу каблучками.

Случаи буйства Луненок многократны. Так, 11 сентября в 11 часов вечера, «внимая» просьбе соседей прекратить шум, Луненок выгнал всех из квартиры. А когда по вызову пришел сотрудник 4-го отделения милиции Медведев, дверь ему Луненок не открыл, приговаривая, что ночью он никого к себе не пустит.

25 человек живут в нашем подъезде. Когда же они будут ограждены от хулиганских действий взбесившихся супругов?

Ефимов, Анисифоров, Кузьмина, Голубых, Агапов, жильцы дома № 20, 27 квартала.

\*\*\*

«Уважаемая редакция! Живу я в квартире № 1 дома № 9 в 1-ом квартале почти три года, и все три года терплю нецензурную ругань, незаслуженные оскорбления от жильца квартиры № 3 А. В. Башурова, работающего нормировщиком на базе оборудования. Многие претерпела от него и дверь в нашу квартиру, в которую Башуров имеет обыкновение ломиться в нетрезвом состоянии.

Все лето Башуров жег в подвале, находящемся под нашей квартирой, бензин, обогрел какой-то мотор, а потом наш покой нарушал шум заведенного мотора, а в комнатах стоял жуткий газовый запах и дым коромыслом. Причем, проделывать эти процедуры Башуров имел обыкновение в полужночное время.

Как наплется Башуров пьяный—добра от него не жди. С каждым годом он издевается надо мной все больше и считает себя вправе хулиганить и дебоширить.

В последний месяц Башуров вроде немного утих, если не считать шумного семейного скандала, происшедшего недавно. Но нет никаких гарантий, что его издевательства надо мной прекратились навсегда, а не до следующей попойки. Очень прошу помочь мне».

Н. Ганцова.

## Работу столовой под общественный контроль

Не так давно на территории главной конторы производственных предприятий открылась новая столовая. Весь коллектив конторы радовался этому событию. Однако радость была кратковременной. Культура обслуживания в столовой с момента открытия не повышается, а, наоборот, падает. Готовят здесь невкусно, а цены на обеды порядочные, хотя столовая третьей категории. Так, 21 сентября в тушеной капусте совершенно не было масла, а голубцы, выдаваемые за мясные, были начинены одним рисом. Какао, например, в нашей столовой стоит 1 р. 40 копеек, тогда как в столовых третьей категории оно должно стоить дешевле. Разнобой и в ценах на гарниры. В начале месяца картофельное пюре стоило 43 копейки, сейчас почему-то оно уже ценится в 67 копеек. Когда мы спросили у заведующей столовой т. Соколовой, почему такая разница в цене, она ответила:

— Теперь мы добавляем в кар-

тофель жареный лук, вот и получается дороже.

Этому объяснению трудно верить: лука в пюре не чувствуется.

В столовой—самообслуживание, но пообедать меньше чем за 40 минут нельзя. На раздаче всегда очередь. У раздатчиц часто не оказывается под руками то того, то другого, и они постоянно отлучаются, а когда рабочие делают по этому поводу замечания, грубят.

Возмущает и отсутствие должной чистоты в столовой. Посуда моется небрежно. Нередко на вилках можно видеть остатки каши, на стенках стакана с компотом или чаем—протоквашу. К умывальнику подойти трудно. Здесь постоянно стоит грязная лужа.

Все это говорит о том, что коллектив столовой не проникся еще сознанием ответственности за порученную работу. Не видно в столовой и общественных контролеров, которые выбирались на профсоюзном собрании.

Л. Беленова.

## Ливень в квартире

Хорошо в комнате. Чисто, светло, даже батарея начинает нагреваться, просто благодать. И вдруг весь этот покой нарушается. Сначала раздается гром, а потом в комнату прорываются потоки горячего дождя. Это в нашей квартире начинается очередной обвал.

Кусок размокшей штукатурки, величиной с поднос, обрушился с трехметровой высоты на комод и частично на голову дочери, которая стояла рядом. Тюлевое покрывало на кровати, занавески, вышивки—все забрызгано грязным месивом.

Батастрофу переносим мужественно, без паники. Вызываем дежурных слесарей, но они не спешат. Наконец, слесари приходят. Ливень с потолка постепенно

стихает. Теперь в квартире вновь предстоят ремонтные работы: штукатурка, побелка. Но уверенности в том, что авария не повторится, нет. Это уже восьмой по счету обвал с тех пор, как мы здесь поселились.

Причина обвалов—неисправность тепловой сети, проходящей над нашей комнатой. Монтажные на скорую руку поставили вентиля и муфтовые соединения, не испытав их на прочность, а слесари, обслуживающие наш дом, никак не могут исправить эту ошибку.

До каких же пор это будет продолжаться?

В. Каталаев, квартиросъемщик (квартира 16, дом 48, 78-го квартала).

## Так шьют в мастерской поселка им. Куйбышева



9 июля я сдал в пошивочную мастерскую поселка имени Куйбышева материал на костюм. Закройщик принял заказ и сказал, что к 1 августа костюм будет готов. Когда пришел за готовой вещью, оказалось, что вместо 48 размера шили 52. Плечи костюма обвисли, подбортовка через плечи спускалась за лопатки, в общем, пиджак висел как на гвозде, а брюки надеть совсем было невозможно.

Весь август мой костюм перешивался. В конце концов заведующая мастерской т. Барнинова и закройщик т. Басс пришли к выводу, что носить его нельзя и заявили, что они его продадут, а

мне вернут деньги. Однако охотника на бракованную вещь, видимо, не нашлось, и 11 сентября заведующая мастерской мне сказала, что продавать костюм не будут и что теперь они сами не знают, что делать.

И. Шенин.

От редакции:

Случаи неудачного исполнения заказов в мастерской поселка им. Куйбышева не единичны. Такая же участь постигла и заказчика Галицкого Г. А., которому шили костюм меньше на два размера. В данной мастерской шьют так, как нарисовано на этой картинке.

**ЖИЗНЬ ШКОЛЫ**

**Они любят свой край**

Эту небольшую комнатку можно смело назвать комнатой чудесных воспоминаний. Принадлежит она юным географам и неутомимым любознательным туристам. Попробуйте перелистать их дневники, записные книжечки, переберите фотографии, сделанные девятиклассниками Вениамином Кузнецовым и Юрием Лупий: Москва и Ленинград, Байкал и Хамар-Дабан. У каждого они вызывают в памяти яркие картины: о чем-то прочитано в книгах, что-то увидено в кино или на страницах журналов, о чем-то рассказано учителем или другом. Только в памяти юных туристов это — живые воспоминания.

...Прекрасным летним днем группа школьников-сибиряков шла по улицам Ленинграда. Незабываемые минуты! Позже в своем дневнике Аида Денисенко записала: «Мы никогда не забудем тех немногих, но очень богатых впечатлениями дней, которые провели в городе Ленина. Этот город изумил нас своей красотой, своими историческими памятниками, музеями, парками...».

Сколько хороших минут испытали ребята во время похода по ленинским местам Карельского перешейка! На станции Разлив они посетили исторический памятник «Сарай», куда Ленин нелегально приехал в 1917 году по решению Центрального Комитета. К Ленину в Разлив присаживали связные. В 1905 году там был тайный склад оружия большевиков.

А какая замечательная встреча произошла у ребят там. Они познакомились со старым коммунистом, ныне пенсионером тов. Емельяновым, который укрывал Ильича в Разливе в те далекие годы.

Побывали юные туристы на месте знаменитого ленинского шалаша. Там стоит гранитный памятник с надписью: «На месте, где в июле и августе 1917 года в шалаше из ветвей скрывался от преследования буржуазия вождем мирового пролетариата и писал свою книгу «Государство и революция» — на память об этом поставили мы шалаш из гранита... рабочие города Ленина, 1927 г.д.».

Сколько воспоминаний осталось у ребят после посещения дома-усадыбы «Пенаты», где жил и работал выдающийся русский художник И. Е. Репин. Побывали наши земляки в Пушкино, где юный Пушкин сочинял свои вдохновенные стихи. Никогда не забыть им Петродворца, знаменитого причудливыми необыкновенной красоты фонтанами.

«Как хотелось всем нам, — пишет Аида Денисенко, — по-

бывать в Эрмитаже, в «Русском музее», в Петропавловской крепости и, конечно, в Смольном. И наши мечты сбылись!».

В Ленинград ребята поехали не просто так. Им, лучшим туристам-краеоведам города, предоставили право быть участниками 3-го слета юных туристов Российской Федерации. Отправившись они в Ленинград вместе со своим руководителем Марией Васильевной Дауркиной. Расположились туристы в палатках на берегу Финского залива. Откуда только ни съезжались сюда школьники! Соседями наших земляков были ростовчане и юные жители солнечного Сочи. Завязалась у них дружба с москвичами и новгородцами, хорошая, крепкая дружба молодых людей, влюбленных в свой родной край. На кострах дружбы, зажженных на берегу залива, наши земляки рассказывали о стремительной, изумрудной Ангаре, которая прославилась своим могучим будущим. Расспрашивали их о необыкновенном озере Байкале. Но больше всего вопросов было о городе в тайге — об Ангарске. В своем дневнике ребята записали: «Все расспрашивали нас о нашем крае, и мы гордились, что наша Сибирь такая замечательная — край героического труда и новостроек».

Сибирь такая замечательная! Кто-кто, а юные туристы убедились в этом сами.

Из экскурсий по родному краю, пожалуй, самой интересной была экскурсия на Байкал. В дневнике есть такая запись: «Его хоть один раз побывал на Байкале, тот никогда не забудет его необозримой шири, величественной картины восхода солнца, подлета чашек над волнами».

Во время этой экскурсии ребята учились правильно взбираться на склон, ставить палатки. Было это в июне. На Байкале тогда собрались юные туристы области. Сколько интересных историй они рассказали друг другу! Ангарчане убедились, что Сибирь действительно край необъятный, изумительный и богатейший. И позже, на берегу Финского залива, молодые сибиряки читали в сотнях глаз интерес к Сибири, восхищение этим чудным краем.

...Простая школьная комната. Незатейливые ученические тетради. И какие прекрасные картины рождают они, исписанные то ровным и крупным, то небрежным, то бисерным почерком юных краеведов-туристов.

**В. Байнова.**  
I средняя школа.

**ПОСЛЕ СТА**

Когда они встретились впервые, ей было семнадцать, ему пятьдесят. Но это обстоятельство не остановило ее. Разница в тридцать три года, когда любишь, не помеха. А она любила его. Иначе, какая же была ей корысть выходить за него замуж? Ходжа Гусиев был не генерал, не богатый купец, а только третий пастух при стаде. А что жeniться он собрался поздно, как то не его вина. Сначала Ходжа должен был добиться согласия у родителей, затем заручиться разрешением первого пастуха, а на это в те времена требовались годы.

— Нет, не будет тебе счастья с Гусиевым, — сказала невесте подруга. — Поживет он год...

— Ну, может, два, — добавила вторая.

— Пусть даже три, — сжалась третья, — и все равно бросит.

Но мрачные пророчества не оправдались. Чета Гусиевых жила в любви и счастья больше того срока, который давала даже самая щедрая из подруг. Через двадцать пять лет со дня их супружества Гусиевы справили серебряную свадьбу. Через пятьдесят — золотую. Через семьдесят пять — бриллиантовую. А через сто... И хотя люди еще не придумали столетней свадьбы, они отпраздновали не так давно и такую. Ей в день праздника было сто семнадцать лет, а ему, как и сто лет назад, на тридцать три года больше.

Сто пятьдесят лет — это же мафусолилов возраст. И тем не менее, Ходжа Гусиев не самый старый человек в Советском Союзе. Егор Короев постарше его. Дедушке Егору из села Эрмани 156 лет.

— Сто пятьдесят шесть! А кто это проверил? Разве в начале прошлого столетия в селе Эрмани существовала книга метрических записей?

Такой книги в те времена не существовало. Но у Егора Короева сохранились другие документы. В начале прошлого столетия дед Егор, а тогда еще просто Егорушка находился при Osborne наместника его императорского величества в Закавказье Алексее Петровиче Ермолаеве. При том самом Ермолаеве, который известен нам всем как герой Бородинского сражения 1812 года. По смерти Алексея Петровича его дворецкий выдал свидетельство в том, что Егор Короев, «служба на княжеской кухне с 1816 по 1827 год, стал отменным поваром. Господа были им довольны».

Сто пятьдесят шесть лет. Подумать только! В наши дни живет человек, который всего года на два моложе Пушкина. При этом человеку родился, жили, творили и умерли Лермонтов, Гоголь, Достоевский, Салтыков-Щедрин, Толстой, Чехов... Умерли, а ведь все они, подобно дедушке Егору, могли бы быть нашими современниками, засесть в Союзе писателей, печатать новые романы в «Звезде» и «Знамени», стихи — в «Огоньке», эпиграммы и фельетоны — в «Крокодиле» и «Перце». А мы бы читали Лермонтова, Щедрина и издавали при их жизни полные собрания сочинений, и не в пяти-восьми томах, как теперь, а в пятидесяти или восьмидесяти...

Сколько же каждый из них смог написать хорошего за свою столетнюю творческую жизнь!

— Столетняя жизнь! И скажут тоже! — заворчит какой-нибудь скептик. — А сколько их у нас, столетних?

В самом деле, сколько? Согласно переписи 1926 года, в СССР число граждан, проживших сто лет и больше, было около 29 тысяч! А сколько же теперь? До самого последнего времени вряд ли бы кто взялся ответить на этот вопрос.

Мне прежде казалось, что как только человеку перевалит за сто, то человек уже не ходит, а сидит в кресле, разбитый недугами, глухой, слепой,

(«Огонек» № 38)

слабоумный. А долгожители оказались крепкими, подвижными людьми. Они без посторонней помощи передвигаются по дому, ходят в гости, на рынок. Не все они даже седые. У многих женщин сохранились темные густые волосы. Очень многие без очков вдевают нитку в иголку. Долгожители обладают прекрасным зрением. Правда, среди столетних много тугоухих. Слух — вот что прежде всего утрачивается с возрастом люди. А в остальном...

Один из экскурсантов спросил у старейшего садовода Абхазии 122-летнего Сулеймана Аршбы:

— Как у вас со здоровьем?

— Хорошо. Вот только с зубами не порядок.

— А что именно?

— Один начал шататься.

Врачи установили, что у долгожителей нет такого распространяемого старческого заболевания, как гипертония. Артериосклероз обнаружен только у четвертой части обследованных стариков. Еще реже встречается у них эмфизема легких. У долгожителей в прекрасном состоянии оказалась и нервная система. Они добродушны, спокойны.

А чего им волноваться? — сказал один из экскурсантов. — Земля на Кавказе обтованна! Кругом альпийские луга, баранки. Пастух чуть ли не весь год живет бобьей-бобылем рядом с синим небом. Ни семьи у него, ни забот. Знай пей себе виноградное вино, да дыши горным воздухом.

Многие также, как и этот экскурсант, считают, что столетние люди живут главным образом в Абхазии. Оказывается, дело обстоит вовсе не так. В холодной суровой Якутии долгожителей не меньше, чем в солнечной, субтропической Абхазии. И хотя в Очамчирах, Нахетии, Арабатской долине столетних людей очень много, Кавказ по количеству долгожителей уступает первое место Сибири и Украине. Установлено, что в горах рядом с синим небом стариков в десять раз меньше, чем в равнинных районах. Что же касается бобылей, то и здесь наши познания оказались не совсем точными. Среди шести тысяч обследованных долгожителей не было ни одного старого холостяка и ни одной старой девы. Долгожители — по преимуществу однолюбы. Многие из них состоят в супружестве по 70 — 80 и даже 100 лет и являются родоначальниками огромных семей. Детей, внуков, правнуков и праправнуков у них обычно бывает по 100—150 человек. А фотографии потомков Тлабагана Кеца, прожившего 148 лет, заняли целую стену. Еще бы, на ней пришлось развесить 164 портрета! Семья и дети, как видим, не сокращают, а помогают удлинению человеческой жизни.

Долгожители, как правило, не пьют, не курят, но это совсем

не значит, что все они принципиальные схимники, отшельники. Живут-де сто лет, и сто питаются только акридами и диким медом. Ничего подобного! Среди столетних людей, к примеру, почти совсем не было обнаружено вегетарианцев. Долгожители едят все: молоко, овощи, крупы, фрукты, мед дикий и мед натуральный. И все же больше всего они любят хорошо проваренное, мягкое говяжье мясо.

Выясняется, что одним из неприменнейших условий долголетия является труд, который прекращается у долгожителей только со смертью. Как писал когда-то знаменитый немецкий врач Гуфеланд, «ни один летящий не достигал глубокой старости; все достижения ее вели очень деятельный образ жизни».

Где же предел человеческой жизни? На этот счет ученые дают разные ответы. Итальянец Боджо говорит: предел — это 70 лет. И. Павлов отодвигал этот срок до 100 лет, И. Мечников и А. Богомолец — до 150, Гуфеланд — до 200, Парацельс — до 300, а Рожер Бэкон — даже до 1.000 лет.

Проблема долголетия — это, конечно, главным образом проблема социальная. Возраст человека зависит от условий его жизни: хорошие — удлиняют, плохие — укорачивают. Что это так, свидетельствует статистика. За время после Великой Октябрьской революции число долгожителей в нашей стране значительно увеличилось.

Но, кроме главной, основной проблемы, имеются и подчиненные, от которых также зависит продолжительность жизни. Это режим работы, отдыха, питания. Эти проблемы изучают ученые, врачи. Они экспериментируют, составляют новые медикаменты. Все это хорошо. Но есть еще один источник, который может помочь ученым в их работе. Это люди, которые уже давно перешагнули средний человеческий возраст. Пойти к этим людям, изучить их жизнь и на опыте многих тысяч долгожителей сказать, что на пользу долголетию, а что нет. Об этом в свое время говорил Мечников, к этому призывал Богомолец. Сотрудники Харьковского института биологии подхватили призыв и взялись составить карту долготелости. Кто они? Где живут? В каких условиях? А эта работа оказалась не из легких. Сотрудникам института пришлось брать на учет каждую газетную заметку, в которой сообщалось что-либо о столетних людях. Они переписывались с органами собеса, представителями колхозов, работниками горисполкомов. В результате им удалось взять на учет 40 тысяч долгожителей. Адреса были установлены.

**Редактор В. П. БОГАТЫРЕВ.**

Ангарская городская контора Министерства связи с 1-го октября с. г. открывает повсеместный прием подписки на газеты и журналы на 1957 год.

Подписка производится во всех городских отделениях связи и в городской конторе Союзпечати с 9 до 18 часов ежедневно.

**На переборку картофеля и засолку капусты базе УРСА требуется рабочая сила. Оплата сдельная. Адрес: Ангарск, Московский тракт, база УРСА.**

Городская типография принимает на изготовление всевозможные бланочные и текстосвые заказы (инструкции, колдоговора, брошюры и т. д.).

Коллектив главной конторы материально-технического снабжения с прискорбием извещает о преждевременной смерти инженера **РОДИОНОВА Вячеслава Илларионовича**, последовавшей 27 сентября с. г. после продолжительной болезни.

**ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИИ**

„Продлить время курсирования автобусов“

В ответ на заметку, опубликованную под таким заголовком, начальник Ангарской автобазы т. Горбов сообщил редакции, что

время работы автобусов на маршруте Ангарск—Байкальск с 20 сентября продлено до 23 часов.